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Correction © http://labolycee.org
EXERCICE III. ON VOUS DONNE LE « LA » (5 points)
1. Caractéristiques du son produit par le diapason
1.1. Le son n’est pas pur car le signal n’est pas sinusoïdal (en toute rigueur, il n’est même pas périodique car le motif ne se répète pas exactement à l’identique).

1.2. On mesure plusieurs périodes pour plus de précision et on fait un rapport d’échelle :
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Ce résultat est cohérent avec la valeur de 440 Hz annoncée. La légère différence peut s’expliquer par la difficulté de la mesure graphique (motif non identique).

2. Numérisation d’un signal analogique
2.1. Le signal étudié est périodique mais non sinusoïdal : c’est un son complexe.
Son spectre doit comporter un pic pour la fréquence fondamentale 
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 (environ 440 Hz) et un ou plusieurs pics de fréquences multiples de la fondamentale 
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 (harmoniques).

Seul le spectre a peut convenir : pic à 436 Hz (fondamentale)

                                                  et pic à 2620 Hz (harmonique de rang 
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2.2. Un signal analogique varie de façon continue au cours du temps tandis qu’un signal numérique varie par paliers donc de façon discrète.
2.3. Le nombre d’échantillons 
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 est égal au nombre d’échantillons pris par seconde (fréquence d’échantillonnage) multiplié par la durée de l’enregistrement : 
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Chaque échantillon occupe N bits donc la taille numérique du fichier est :
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Cette valeur est bien inférieure à 500 ko.

2.4. En augmentant la fréquence d’échantillonnage, on améliore la qualité de la conversion analogique-numérique (le signal numérique ressemble davantage au signal analogique) mais comme on augmente le nombre d’échantillons, la taille du fichier est plus grande. Il sera plus long à transférer.
3. Émission du son produit par un diapason à 440 Hz.
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On a bien 
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3.2. Pour B1, θ = 0° donc l’atténuation est nulle d’après la figure 4b.
       Pour B2, θ = 90° donc l’atténuation vaut environ – 18 dB d’après la figure 4b.

Les mesures donnent LB1 = 59 dB et LB2 = 42 dB soit une différence de 17 dB.

Ces mesures sont cohérentes au CS près avec la différence de 18 dB obtenue avec la figure 4b.

Compétences exigibles ou attendues :
En noir : officiel (Au B.O.)
En italique : officieux (au regard des sujets de bac depuis 2013)

 FORMCHECKBOX 
  Distinguer son pur, son complexe et bruit.
 FORMCHECKBOX 
  Mesurer précisément une période (2nde)
 FORMCHECKBOX 
  Connaître et exploiter la relation reliant la fréquence et la période d’un phénomène périodique (2nde).
 FORMCHECKBOX 
  Comparer le résultat d’une mesure à une valeur de référence.

 FORMCHECKBOX 
  Reconnaître des signaux de nature analogique et des signaux de nature numérique.
 FORMCHECKBOX 
  Calculer la taille numérique d’un fichier.
 FORMCHECKBOX 
  Savoir que la qualité de la conversion analogique-numérique est d’autant plus grande que la fréquence d’échantillonnage est élevée et le pas du convertisseur faible (nombre de bits élevé et plage de mesure la plus faible possible).
 FORMCHECKBOX 
  Connaître et exploiter la relation liant le niveau d’intensité sonore à l’intensité sonore.
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